

我们就在您身边

齐鲁晚报 2023.9.27 星期三



找记者上壹点

读者热线>>>

0635-8451234

见缝插绿 移步换景

## 聊城市大力推进“公园城市”建设



近年来，聊城市因地制宜，充分利用城市边角地、街角空地等地块，打造推门见绿、抬头赏景、移步闻香的“口袋公园”，创造了良好的人居环境，提升了居民的获得感和幸福感。聊城市政协十四届二次会议期间，市政协委员冯修国提交《关于口袋公园增加文化元素助推聊城“公园城市”建设的建议》，他建议，以微更新、小改善的方式，将文化元素与口袋公园融合，激活和拓展城市价值和品质，进一步满足群众对精神文化和美好生活的需求。

记者 张同建  
通讯员 梁兆坤

### 让“口袋公园”承载一座城市的记忆和理想

冯修国委员提到的具体措施包括：增加历史元素。口袋公园建设应对选址、功能、布局深入调研，在切实满足居民休闲、娱乐、健身等生活需要前提下，充分挖掘聊城市的文化元素，使聊城历史文化内涵得到充分体现。保持山水生态的“原真性”，体现一草一木“土生土长”的地域特色，唤起百姓生活记忆。也可以将历史文化、历史事件、名人轶事、非物质文化遗产等作为“口袋公园”的命名、主题等。

体现人文特色。将绿化、文化和造景融合在一起，如增加一些城市历史与文化变迁、社区典型人物及先进事迹、学生作品等，让口袋公园成为社区自然、人文、历

史与形象展示的公共平台。组织开展特色活动，按照一个公园、一个主题、一个特色进行统筹品牌规划，不定期推出主题特色活动。让口袋公园不仅只是赏景的好去处，还是潜移默化展示、宣教的平台，打造成承载一座城市记忆和理想的窗口。

增加服务功能。要适当增加活动场地，配置体育健身、休闲娱乐等设施，落实适老化、适儿化和无障碍等要求，提供无线wifi及充电装置服务，不断提高便民服务水平与质量。

加强管理维护。在建设维护上，要坚持分类指导，因地制宜的原则。加强精细化管理，做好日常运转，建立监督机制，确保有专人进行养护和维修；要坚持低成本、可持续的原则。鼓励社会力量和居民广泛参与，推进“口袋公园”管护由政府为主向社会多方参与转变，避免重建设轻管理现象。

### “口袋公园”设计方案中充分融入各类文化元素

今年9月，聊城市城市管理局答复，近年来，市城管局始终坚持“以人为本”的工作理念，在城区绿化带内选址建设口袋公园，在口袋公园立项之初，经多次调研与研判，最终确定建设地点，致力为广大市民打造优美的休闲环境。在设计过程中，多次组织设计单位进行讨论，在设计方案中加入文化元素，充分融入了各类文化，旨在提升公共文化设施水平，例如在琴园、棋园、书园、画园、悦和公园、风吟谷公园等几个公园中，充分将儒家文化、道家文化、佛家文化融入到景墙、花池、廊架等特色景观中，传达中国传统文明的中正和平、温润敦厚、讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的精神，让市民在游园的同时也能感受到历史文化的熏陶。在玉带公园、新水河公园、柳泉公园、龙湾公园、芳苑公园等几个公园中，借鉴了光岳楼、山陕会馆、铁塔等文化符号呈现出特有的石刻曲线、铺装形式、构筑物小

品等，让市民领略聊城特有的地域文化。

同时，也考虑到聊城独有的人文文化，荷花、月季作为聊城的市花，分别代表着高洁、儒雅、宁静、祥和、希望与幸福。喜鹊作为聊城的市鸟，象征着好运与福气。

荷和公园借用“荷”与“和”的谐音，提炼“荷”“和”元素，将其融入到荷叶景观亭、造型荷花灯、荷花雕塑中，为市民营造“邻里共享、和谐健康”的绿色场所；月季公园利用月季“华荣秀美、姿色多样”的特点，营造出“花团锦簇、百花齐放、繁花似锦”新气象，象征着聊城市民同心协力、携手向前，共同建设繁花似锦新时代的景象；“喜鹊公园”提取喜鹊的各个文化含义与符号融入景观中，打造了一处具有浓厚聊城文化氛围的现代城市景观。

聊城还有着丰富的民俗文化，剪纸、火狮子、葫芦雕刻艺术等，在剪纸公园、欢庆公园、葫芦公园中分别提取剪纸、葫芦形态、雕刻艺术等元素融入到廊架、雕塑、景墙中，打造寻味民俗、欢庆聊城的城市景观。

### 推进公园管护由政府为主向社会多方参与转变

目前市城管局承建的30处口袋公园还处于施工单位养护阶段，预计今年内将进行交接验收，验收合格后，交由市城市园林管理服务中心养护。在下一步工作中，市城管局将积极探索实施冯委员提出的建议，加强精细化管理，做好日常维护，建立监督机制，确保专人进行养护和维修。同时，鼓励社会力量和居民广泛参与，推进“口袋公园”管护由政府为主向社会多方参与转变，避免重建设轻管理现象。

聊城市城市管理局还表示，在今后的绿化建设工作中，市城管局在参与建设方的设计图审时，将提案中的设计理念融入设计元素中，打造更多具有独特的历史文化内涵、主题特色鲜明的口袋公园，延续城市的文脉，让城



市靓丽底色更美，幸福成色更足。

### 打造党建、科普黄河战略等主题公园

聊城市住房和城乡建设局答复，2023年，市住建局负责建设的8个口袋公园，4月初开工建设，7月上旬建设完成并投入使用，成为附近居民休闲散步的好去处，提升市民的参与感、幸福感。

在口袋公园设计之初，市住建局就注重将文化元素与口袋公园建设融合，体现人文特色与服务功能，每个口袋公园融入不同的设计理念。5月23日，在口袋公园施工过程中，市领导在调研重点民生项目时提出打造党建、科普、葫芦文化、鲁西崛起、黄河战略等主题公园要求，市住建局同市委宣传部进行对接，结合现场实际情况进行设计方案微调，确定每个公园的宣传主题，分别为：光岳路财干路东南角口袋公园为

黄河战略主题公园；建设路光岳路西南角口袋公园为鲁西崛起主题公园；昌润路（城市主人小区西侧）口袋公园为市属文化主题公园；昌润路振兴路口袋公园为儿童科普主题公园（童乐谷）；昌润路建设路西南角口袋公园为健身科普主题公园（乐享园）；东昌路花园路西北角口袋公园为党建主题公园；东昌路向阳路西口袋公园为聊城正能量主题公园；湖南路（区公安局东侧路北）口袋公园为国防教育口袋公园。

今年6月上旬，在前期建设基础上，口袋公园加入关爱儿童元素，增设亲子互动、儿童娱乐设施；施工后期，对每处口袋公园均进行了专项提升，项目建成后对改善城市生态环境、美化城市等具有十分重要的意义，既能满足人民群众对于美好生活及精神文化的需求，又能更好地展现聊城市的城市风貌，体现城市特色，塑造城市品牌。

### 东昌府区红旗小学开展低年级教师沙龙活动

为了给低年级教师创造更多交流展示的平台，分享教学、班级管理中的有益经验，解决工作中遇到的困惑、难题，使低年级的教学工作上一个新的台阶，9月22日，东昌府区红旗小学开展了低年级教师沙龙活动。

老师们首先提出了自己在教学和班级管理中遇到的难题和困惑。接着，经验丰富的教师依据自己的带班经验，结合工作中出现的常见问题进行了重点梳理，他们从如何进行课堂常规教育、如何搞好家校联系，如何进行习惯养成教



育，如何进行评价激励机制等方面作了经验交流。

经过本次沙龙活动，相信每位教师都能在认识上有提升、管理上更规范、措施上更到位。

（记者 李军 通讯员 闵红）

### 东昌府区郁光小学举行口腔和护眼知识讲座进校园活动

为普及口腔和护眼知识，让少年儿童健康成长，9月22日，聊城市第五人民医院口腔医学中心主管护师胡婷和医学视光中心国家一级验光师武治美等一行人来到了郁光小学，为四年级师生献上了丰富多彩的口腔和护眼知识讲座。

讲座采用了积极抢答方式，现场的互动气氛非常热烈。在愉悦的气氛中，学生了解了牙齿出现问题应如何处理，学会了正确

的刷牙方法，以及日常生活中如何更好地保护牙齿，还询问了关于眼睛和近视的知识等。

通过开展本次专题知识讲座活动，为学生普及了口腔和护眼知识，增强了爱牙护眼意识，同时也提高了学生对保护视力的重视以及科学饮食爱护牙齿的重要性。以此活动为契机，学校要求班主任老师从学生的身心发展和终身学习的角度出发，切实



做好对学生的用眼健康和口腔护理的教育宣传工作，为学生的健康成长保驾护航。

（记者 李军 通讯员 刘文英）